

因为一张顶着满头冰霜的照片,王福满了,成了网红“冰花男孩”。2016年10月的一天,小福满的妈妈离家出走,再也没有回来。老师在课堂上放映了一部寻找妈妈电影,并让孩子们写下观后感,小福满观后感的最后几句话是:

妈妈一定会找到的

王福满今年8岁,身高一米二,满手冻疮。黑红色的小脸上,眼睛笑眯眯的,牙齿干净整齐。因为感冒,他说话时不时咳嗽几声,鼻涕一直流。

王福满生活的转山包村海拔2800米左右,是云南省昭通市鲁甸县新街镇最偏远的村子之一,年平均气温7.45摄氏度。小福满家距他读书的“转山包力辉苗圃希望小学”(下称“转山包小学”)4.5公里,每天上下学只能徒步往返。

1月8日是期末考试的第一天。早上7点刚过,他看天气晴朗,穿上一件夹衣和细毛线毛衣走出家门。仅半个小时,山里的气温骤降到零下9摄氏度。

8时40分,当他走过满是沟壑的结冰土路来到学校时,满头白色冰花,眉毛、睫毛上都是冰,衣服领口和褶皱里窝着霜。监考老师用手机拍下了这一刻,发到了朋友圈。

“我在昆明读了20天幼儿园”

因为成了网红,王福满的生活突然忙碌起来。1月13日上午9点多,他和姐姐、奶奶,坐着爸爸在昆明“拉活”用的五菱荣光面包车,到镇上接受电视台采访。4天里,这至少是他们第5次进行视频录像。

直到下午四点,王福满才结束从镇上一路直播到学校的采访回家,吃到了当天的一顿饭。他打开一包方便面,把热水直接倒进塑料袋里,兜着一袋子汤汤水水,仰着头吸着袋子里的面条。他两岁的姐姐王福美坐在火炉旁,用碗泡了一袋方便面。

“如果你前面有一只老虎,后面有一只狼,旁边也有狼,那你怎么过去?”吃完面,他给记者出了一个谜语。姐姐小美在一边应道:“有人居然回答,打过去。哈哈哈,那么可怕怎么打过去?”应该是晕过去了!说着,两人笑得前仰后合。

与许多转山包村的孩子不同,王福满小时候去过昆明,还在昆明上过幼儿园。遇到村外的陌生人或扛着摄像机的记者,他不会躲到大人身边,低头不语。他能用普通话流利表达,脸上挂着“冰花男孩”照片上的微笑。

“昆明的学校(幼儿园)就是好,中午吃饭的时候可以看电视。”这个8岁的男孩常常沉浸在那段短暂但幸福的日子,满足回忆。

那时,小福满才三四岁,父亲王刚奎在昆明的工地上扎钢筋,打零工。一家四口挤在一间八九平方米的房间,每月房租一两块钱。在王刚奎的印象里,因为没钱



2014年鲁甸地震后,王刚奎在王家海子盖了新房子,但至今没钱装修。在新房子里,王福满一脸兴奋。

交学费,女儿小美在昆明的小学只念了半个学期,儿子只在幼儿园试读了几天。但小福满总将那段时间放大、拉长。他告诉别人,自己在昆明的幼儿园里读了20天。

在昆明的日子里,他平生第一次吃到了生日蛋糕。他记得那种甜甜软软的感觉,多年后仍然念念不忘。在昆明,他还看过变形金刚的动画片,玩过变形金刚的玩具,知道它们“会变汽车、变武器,特别厉害”。

“小满说想在昆明,如果有好的条件,昆明的学校各方面都比老家好。”王刚奎说,他一个人挣的钱,“养不活,不够吃,还要出房租费。”

最喜欢蘸着辣椒酱吃洋芋

2013年,4岁的小福满和姐姐被送回转山包村,和50多岁的奶奶一起生活。爸爸继续在昆明的建筑工地上扎钢筋、打零工,妈妈也留在昆明的一家饭店里打扫卫生,一年多的时间里只偶尔回家。

小福满的奶奶住在山沟里,算是村里面最深的位置。家里两间二层土坯房,木头的,木头栅栏式的窗户,没有厕所。因为潮湿,他们和大多数村人一样住在二层的阁楼里。右边一间阁楼有三张床,奶奶带着小福满姐弟,以及小福满上初中的小叔一起睡。左边一间阁楼,是小福满的二叔家。

从堂屋上到阁楼,要爬木梯。阁楼上没有窗户,不透光,白天也是漆黑一片。爬上爬下要用手电筒,“上面没电。”10岁的王福美说。

30年来,王刚奎兄妹6人便是在这两间土坯房里长大的。如今,一层堂屋里像样的家具只有一个铺着暗红色毯子的沙发,一排老旧



王福满站在教室里,头发和眉毛被风霜粘成雪白,脸蛋通红。

的木柜。在家里,小福满和姐姐看不到变形金刚,只能就着木柜旁边一台20英寸左右的老电视看动画片《熊出没》。

冬天时,村里自来水管的水压跟不上,福美、福满姐弟要和奶奶到井边打水吃。但福满太小了,每次打水只能提上半桶。

只有学校里能在冬天喝上自来水。但零下六七摄氏度的气温,自来水管,教室里又没有取暖设备,小福满担心喝水后会感冒。那他就忍着,争取一天都不喝水。即便真感冒了,也没钱买药。“一般就等着,病就好了。”

转山包村属于高寒山区,只能种植洋芋、苦荞、燕麦三种作物,每年收一季。人们会把洋芋这种最主要的食物变着花样烹饪,煮着吃、烤着吃、蒸在饭里吃。小福满最喜欢的是,蘸着辣椒酱吃洋芋,比洋芋就白饭有味道。

不过过节时,奶奶个把月才会买一次肉,称上两三斤,够两个娃娃吃上两三餐。即便过年,一家人也还是洋芋、米饭,再添一些肉和白菜。

但在学校食堂,小福满和姐姐每天中午可以吃到一荤两素,白菜、南瓜、西红柿、黄瓜等换着样炒。转山包小学校长付恒说,这是政府补贴的营养餐,每个孩子每天4元。

妈妈走了,再没回来

王刚奎今年29岁,和小福满的妈妈结婚已经12年了。两人结婚时,未到法定婚龄,既没领证,也没办婚礼。

因为穷,小福满的妈妈经常和王刚奎吵架。有几次,吵完架后,妈妈一个人从家里走了,联系不上,

几个月才会回来。

2016年10月的一天,小福满的妈妈回到转山包村说要离婚。王刚奎不同意,把2014年才补办的结婚证藏了起来。“第二天我们五六点醒来她就不见了。”王刚奎回忆,或许夜里三三点,妻子就走了。

这一次,小福满的妈妈没有回来。一年多,王刚奎一直在寻找离家出走的妻子。打电话过去,她一开始关机,后来干脆换号。王刚奎从熟人处听到妻子的消息后,还到昭通、昆明报过案,可始终找不到人。

一天晚上,小福满看到从昆明打工回家的二婶一下子哭了,“妈妈怎么不在了?妈妈怎么不打电话回来了?妈妈过年怎么也不回来了?”王刚奎抱着儿子也哭开了:“你妈妈走了。不要我们了。”

王刚奎说,妻子离家出走的导火索,是在2014年鲁甸地震后盖的新房,一栋160平方米的二层小楼。为了这栋楼,他不仅花光了县国土局补贴的4万多元地质灾害搬迁避难建房款,还投入了一两万积蓄、六七万的借款。直到现在,他还欠着五万多元的外债未还。

“盖房前,每个月还能往家里寄两三百块钱,现在不寄了,都用来还债了。”

1月11日,福美、福满姐弟又来新房了。因为没钱装修,新房至今只有四处透风的水泥和空心砖墙壁,空空如也。两个孩子全然不知这套房子与离开的妈妈之间,有怎样的关系。他们一进门就跑了跑下,在二楼和楼顶顶了一圈。小福满一刻不停地把玩着屋里的一切东西,废弃的胶桶、锅、尚未安装的插座、发电机。

“以后我要住在这里,小福满指着二层朝东的一个房间说道。

“因为这里暖和,离厕所近,而且去上学时还能多睡50分钟懒觉。”新房建在王家海子的公路边,步行到转山包小学只要十几分钟。

王刚奎的妻子离开后,姐弟俩从不会当着家人的面说“想妈妈”,家人甚至觉得小福满对母亲的记忆已经模糊。但2016年秋天,老师在课堂上放映了一部寻找妈妈的电影,并让孩子们写下观后感。小福满写下的最后一句话是:妈妈一定会找到的。

收到爱心捐款七八千元,还有衣服、鞋子、书包等物品

因为偏远闭塞,转山包村在新街镇是最穷的。村里540户人家,264户是贫困户。小福满家有车,在村里还算是中等条件。据村支书耿涛说,村里像小福满一样“丢了”妈妈的娃娃,至少有10户。

“我们这里自然条件不好,夏天阴雨多雾,冬天太冷。外地人嫁过来受不了,看不上,就跑了。”村委员会主任王刚明告诉记者,这种情况在转山包村很常见,再加上很多村民不到法定婚龄就结婚生子,没领过结婚证。女方真要离开,连离婚手续都不用办,人直接就走了。“娃娃们很可怜。”王刚明说。

小福满走红后,昭通市青少年发展基金会发起了针对贫困山区儿童的“暖冬行动”,统一接受社会捐赠。据报道,1月10日,共青团云南省委等单位到达转山包小学,送去了首批募集的10万元捐款及过冬物资。包括王福满在内,每个转山包小学的学生获得了500元补助。

王刚奎个人也陆续收到好心人的捐助。大家有的送来现金,有的通过微信转账,至今已有七八千元。此外,还有衣服、鞋子、书包等物品。

1月10日,中建三局昆明分公司还为王刚奎提供了一份新工作,月薪200元,做的还是在工地上扎钢筋的活。王刚奎说,这样三天就能回一次家,也许还能带姐弟俩到昭通城里读好一些的学校。

除了上述短期救助,当地还有长期的扶贫计划。据新街镇副镇长李峰介绍,从2018年起,转山包村的扶贫重点是异地搬迁。对于生活困难难以改变现状,居住条件差、交通不便,而且有搬迁意愿的村民,政府计划在新街镇或鲁甸县建安安置房来实现异地搬迁。小福满的奶奶、二叔,已被列入异地搬迁名单。

(据1月16日《新京报》)

导游强售套票 低价雪乡游套路再现

涉事导游声称“九个月磨刀、三个月宰羊”

雪乡赵家大院“坑”游客风波刚刚过去不久,一段导游在旅游大巴上强售套票的视频再次将雪乡旅游引入争议之中。视频中,这名导游声称“中国雪乡这个地方,一年12个月,它只营业3个月,所以经常有人说的一句话‘九个月磨刀,三个月宰羊’,谁是羊啊,大家都是羊”,遭到众多网友质疑。1月15日下午,国家旅游局就此事发布通报,已责成黑龙江省旅游委立案调查。

近日,一段雪乡女导游强迫游客购买1680元游乐项目套票的视频在网上引发关注。视频中,导游声称雪乡“九个月磨刀,三个月宰羊,大家都是羊”,并表示由于报团费用不抵车费、食宿、门票相加后的成本,所以自费项目“不可以不去”。

视频一开始,该导游就先介绍了雪乡消费高的“原因”:“雪乡经常有人说的一句话,就是‘九个月磨刀,三个月宰羊’。谁是羊呢?大家都是羊。”她表示:“雪乡这个地方它虽然消费高,但可以理解,为什么,如果你家在这个地方,一年你只营业3个月,那你得把一年的钱都挣回来,如果是你,你也会这么做的。”

接着,她就开始介绍雪地长龙、雪世界、冰河世纪、马拉爬犁等娱乐项目。她表示,这些项目最贵的收费598元,最便宜的168元,整体游玩下来需要两千六七百元。而通过她购买则只需要1680元,并直言自费项目不能不参加,“就你花的那点儿钱,交了门票费不够车费,交了车费不够吃饭钱”,所以说你的自费加你的团费才是

你这两天的正常消费”。

该导游声称,如果不购买自费项目就需要在冰天雪地里等着;为此,还专门举例,前几年一对情侣因为没买游乐项目,只好在外冻着,结果男的被冻得“高部截瘫”,女的被冻成了“终身不育”。“宁可钱遭罪也不要人遭罪,今天你要不去,你是真遭罪了。”

15日下午,国家旅游局官方微博就“雪乡导游车上强售套票”事件发布通报。国家旅游局已责成黑龙江省旅游委调查核实事。初步查明,涉事导游为商某某,涉事旅行社为哈尔滨康华国际旅行社有限公司龙腾四海分公司。黑龙江省旅游委正按照法律程序,进一步调查取证,一经核实,将依法依规严肃处理。

同日,国家旅游局发布《关于落实旅游市场监管主体责任和加强冬季热点旅游线路综合整治的通知》,要求各地旅游部门加强对冰雪旅游、温泉旅游等冬季热点旅游产品的监管,严厉打击“不合理低价游”、强迫消费和欺客宰客等各类违法行为。

国家旅游局要求,各地要加大对旅游新业态和冬季热点旅游线路的整治力度,查处和公布一批典型案例,传导整治压力,切实维护旅游市场秩序和广大游客的合法权益。

常年带团去雪乡的导游杨海对记者表示,游客应尽量挑选正规旅行社报名,“大旅行社的行程和导游素质相对好一些,有保障。出行前还应该多看看一些行程,挑选纯玩团或自费项目少的旅行团”。(据1月16日《北京青年报》)

中国移动鹤壁分公司与鹤壁机电信息工程学校开展合作 在校内设立青年文明志愿者服务站



挂牌仪式后部分志愿者在一起合影。曹强摄

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者任豫山)为认真贯彻落实党的十九大精神,中国移动鹤壁分公司通过建立移动高校合作厅,与鹤壁机电信息工程学校开展深度合作。这一举措不仅为在校学生和老师带来高质量的通信服务,而且利用移动高校合作厅阵地堡垒作用,成立高校青年文明志愿者服务站,实现信息资源共享、共同发展。

1月16日上午10时,中国移动鹤壁分公司青年文明志愿者服务站挂牌仪式在鹤壁机电信息工程学校移动高校合作厅门前举行。挂牌仪式上,鹤壁机电信息工程学校有关负责人表示,中国移动鹤壁分公司青年文明志愿者服务站的成立,不仅为公司和学校团委的合作与交流搭建了平台,而且在服务学生生活和学习、开展多元化团员活动、提高学生素质等方面将带来很大帮助。校方将与中国移动鹤壁分公司在青年文明志愿者服务站的基础上继续加强合作,实现互利共赢。

中国移动鹤壁分公司青年文明志愿者服务站不仅为机电信息工程学校提供高质量、高品质的移动通信服务,提速降费,满足高校学生对信息高速化的需求。另外,青年志愿者服务站还将紧密联系系、校、院,开展“寻找青春榜样”为主题的系列活动。用典型事迹感召青年学生,把身边的正能量传递到每位青年学生的心中,渗透到每位青年学生的日常生活中,进一步宣传移动通信人的创新精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,引导广大青年学生矢志成长成才。

据了解,志愿者服务站成立后,中国移动鹤壁分公司还将走进鹤壁机电信息工程学校道德大讲堂,开展“寻找青春榜样”为主题的系列活动。用典型事迹感召青年学生,把身边的正能量传递到每位青年学生的心中,渗透到每位青年学生的日常生活中,进一步宣传移动通信人的创新精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,引导广大青年学生矢志成长成才。

寻亲启事

杨森,男,2014年6月25日22时左右在善堂镇中心卫生院附近捡拾,收养至今。联系电话:13461909920

寻亲启事

李嘻嘻,女,2015年12月15日早上7时左右从丛高镇卫生院到大用孵化厂的路上捡拾,收养至今。联系电话:13939293393

工行主题宣传之大行工匠

在平凡岗位上体现人生价值

——记中国工商银行浚县支行个人客户经理陈慧君

□本报记者 汪丽娜
通讯员 杜赛

“虽然我换过多个岗位,但不同的岗位转变的只是角色,不变的是我对工作执着的心。”自参加工作以来,现任中国工商银行浚县支行个人客户经理的陈慧君已在中国工商银行默默耕耘了22个春秋。始终坚持以客户为中心的她,用自己的智慧、汗水、专业和真诚赢得客户的认可和称赞。

勤奋,让她练就过硬本领

自1995年人行以来,陈慧君先后在中国工商银行浚县支行、信託所柜员、营业部柜员、营业部主任等岗位工作。20多年的勤学苦练,使她成为颇受欢迎的行家里手。

2013年,时值工行鹤壁分行运营体制大改革之际,已过不惑之年的陈慧君又一次站在职业生涯的十字路口——重新转岗。她及时调整心态,勇敢面对挑战,通过竞聘走上了个人客户经理的岗位。

为尽快适应新岗位,陈慧君从提高业务理论知识和提升服务能力两方面入手进行“强身健体”。一方面,她充分利用业余时间加强专业知识的学习,晚上下班后将业务培训资料带回家挑灯夜读。另一方面,她在工作实践中不断提升自己的服务技能,先后考取了个人客

户经理、私人银行、信贷业务等岗位资格,获得中国工商银行优秀个人客户经理、工行河南省分行信用卡营销先进个人、工行河南省分行工银安盛期交营销专家等荣誉称号。从2005年以来,陈慧君多次被评为工行鹤壁分行先进工作者、优秀客户经理,曾连续两年业绩在个人客户经理中排名第一。

贴心,让她成为客户的知心人

“细节决定成败”是陈慧君的座右铭,“以真诚的微笑赢得客户的满意”是陈慧君对自己的要求。她总是积极向客户介绍工行的每一项业务和服务产品,适时提供让客户满意的服务。

“在为客户服务的过程中,陈慧君总是严格要求自己,努力做到操作标准、服务规范、用语礼貌,用专业、诚信与热情感动客户。”对于陈慧君的表现,同事们非常佩服。利用工作间隙,陈慧君经常走进机关、企事业单位,大力宣传和推广理财服务品牌,不断提高银行在县域的知名度和影响力,树立银行在广大客户中的良好形象。

作为个人客户经理,陈慧君努力在高中端客户维护营销上下功夫,根据客户的实际情况,因人制宜,将合适的产品推荐给客户。她主动放弃节假日,帮助客户匹配合适的保险产品。一天,有位客户拿



陈慧君向客户介绍工行业理财产品。杜赛摄

着张到期定期存单要求支取利息销户。陈慧君了解到该客户买保险比较划算,便热情地为客户介绍热销的一年期保险产品,下班后她通过微信与客户沟通,客户最终购买了50万元的一年期安邦财险,后来又购买了价值45万元的理财产品。

当年在一线的摸爬滚打,陈慧君的思维异常敏锐。有次陈慧君正准备下班,碰到一位客户。“你好,你们工行业有啥合适的金融产品没有?”凭着职业的敏感性与洞察力,她觉得这应该是位潜在客户,于是迈出去的双脚又退了回来,向客户推荐理财产品,特别介绍了大额定期利率上浮、提前支取靠档计息等

敬业,让她跑遍全城创下一流业绩

“陈大姐是我们支行为外服务的形象大使,也一直是我们要学习的标杆和榜样。”同事们这样评价她。陈慧君充分发挥人际关系优势,多拜访、多跑路、多解释。为了发展机构账户,她骑着车跑遍县城财政预算单位,推介工行业对公缴费互联网业务。

20多年来,陈慧君无怨无悔地奉献在平凡的一线岗位上。只要客户有需要,她总是第一时间赶到单位,没有一句怨言,加班加点是常事。她的认真与努力赢得了领导的信任和员工的尊重,也感染了营业厅的其他员工。2017年3月,陈慧君和同事们连续半个多月,奔忙在县城的大街小巷,宣传工行的积分兑换活动等,让更多的客户认可了工行的服务,接受了工行的产品。

在挖掘新客户潜力的同时,陈慧君还注重加强与老客户的沟通与交流,客户也把她当成知心人。她针对客户情况,为一位老客户做了客观的分析与介绍,这位客户购买了工银安盛财富盈门保险100万元,以及工银安盛鑫如意期交17万元的保险。还有一位客户来找她咨询理财产品,她向客户推荐工银安盛5年期保险,最终客户购买了87万元工银安盛保